

# 购房租房风险可“提存”避险

市公证处去年至今办提存公证150件 涉标金额30亿元

本报讯(记者 郑裕利 通讯员 刘颖)买房怕房款被卷,租房怕租金被骗……房产交易中的纠纷和风险令许多购房者生畏却步。上海市公证处针对房地产交易中纠纷和骗局频发的现象,积极开展提存公证的法律服务,为交易者避免风险和损失提供保障,受到了当事人的欢迎。

提存公证是公证机关开展较早的一项业务,具有消灭债务、避免风险的作用。近年来,房地产市场持续升温。由于法规或合同的不完善,导致房产交易中时有纠纷发生,一些不法分子也趁机行骗,给购房租房者造成经济损失。针对许多房产交易纠纷及风险多发生在房款、租金支付过程中的特点,市公证处积极利用提存公证的法律特性,加大办理提存公证的力度,为不同的交易者提供相适应的提存公证服务。

本报讯(通讯员 方丹 记者 袁伟)自己找不到工作,竟妒忌别人,利用偷窥和偷听到的账户和密码信息操纵他人股票,致使被害人李明、张宏共损失11.3万余元。日前,虹口检察院以故意损坏财物罪将张友银提起公诉。

外地来沪人员张友银今年29岁,他在一酒家上班时认识了金某,在酒家不干后,他就跟金某学炒股。今年5月中旬,张友银和金某在中山北一路某证券有限公司营业部内炒股票。这时,金某接到朋友的电话,委托金帮忙操作电脑抛售股票。金某一边在电话里重复对方的资金账号和密码,一边在营业厅的电脑上帮对方抛售股票。说者无心,听者有意,在一旁的张友银偷偷地记下了被害人张宏的资金账号和密码。之后,张友银又用同样的方式记下了另外一个被害人李明的资金账号和密码。(被害人姓名为化名)

## 租金提存——当债权人无下落时,将租金存于公证处,即视为已履行交付房租的义务

某证券营业部作为承租方与房产公司签订租房合同,当按约交付房租时却找不到出租方了。证券营业部即向市公证处申请办理提存公

证,将应付的房租提存于公证处,市公证处则出具提存公证书。按法律规定,提存之日也就是交付房租的时间。后来,当房屋出租方与承租方

为租金发生纠纷时,市公证处出具的提存公证书成为承租方的有力证据,证明它已确实按约履行了交付房租的义务,无需承担违约责任。

## 房款提存——当交易有风险时,将购房款存于公证处,保证交易安全

王女士向某投资公司购房,房款1800万元,由于金额较大,且该房产还被抵押和查封,因此交易存在较大风险。当事人向市公证处申请办理提

存公证。市公证处收到王女士提存的1800万元房款后,首先负责通知有关部门办理解除抵押和撤消查封的手续,然后全程代办产权的过户登记

手续。在收到房产交易中心出具的王女士名下的交易收据后,市公证处即从提存账户内向有关各方付款。王女士最后向公证处领取房地产权证。

## 违约金提存——当交易涉及多方时,将标的金额存于公证处,可确保各方利益

某房产公司的房产因未能支付5位业主的包租违约金29万美元而被抵押,本市一家集团公司为了购买这些房产而愿意帮助支付违约金,但条件是要解除抵押。于是,集团公司即将违约金提存于市公证处,当房产

交易中心出具了有关交易文件后,公证处就将监管的款项交付5位业主。公证处的介入使得三方利益都在安全的情况下得到满足。

据统计,仅去年至今,市公证处办理的提存公证就达150余件,涉

|相关链接|

## 提存公证

替代物)进行寄托、保管,并在条件成熟时交付债权人的活动。

为履行清偿义务或担保义务而向公证处申请提存的人为提存人。提存之债的债权人为提存受领人。

# 11万炒股资金一天莫名亏光

张友银心理失衡报复他人被提起公诉

5月底,因在上海没找到工作,张友银失落回到了江西老家。处处不得志的张友银心理彻底失衡,他产生了报复他人的念头。今年6月20日,张友银在江西省瑞昌市白杨镇快乐网吧进入上文所提及的某证券有限公司网站,擅自使用被害人张宏的资金账号和交易密码打开网上委托界面,擅自买卖张宏持有的股票。几次交易,使张宏损失3000余元。6月22日,他在同一网吧上网,他把李明的股票全部抛售,致使李明合计损失11万余元。今年7月2日在当地警方的协助下,张友银被抓获。(被害人姓名为化名)



田红图

# 无证驾车撞死人叫人顶罪逃他乡

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 沈卫平)日前,奉贤区检察院以过失致人死亡罪依法向犯罪嫌疑人金路提起公诉。

现年23岁的金路是外地来沪打工人员。2004年2月12日晚上,没驾驶证又喜欢开车

的金路,要驾驶员周某让他驾车过把瘾。因驾驶技术不当,当场撞死行人王某。

为逃避法律追究,金路叫驾驶员顶罪接受交警调查,自己则潜逃他乡。今年6月,潜逃3年的金路向奉贤警方投案自首。

# 讣告

上海市劳动模范、原上海虹桥药业有限公司总经理、党支部书记李嵩山同志在赴国外商务考察途中因发生交通事故,于当地时间9月30日上午9时30分不幸逝世,享年64岁。

李嵩山同志的告别仪式定于10月13日,下午2时40分在龙华殡仪馆大厅举行。

李嵩山同志治丧小组  
2007年10月8日

联系电话:64613253 64596060

联系人:周先生

# 赌球输钱沦为「梁上君子」

本报讯(通讯员 胡海容 记者 邵宁)今年5月25日,本市某大学的学生邱杰(化名)在学校寝室盗窃同学财物时被当场抓获,而此时,离他原定的毕业时间还不足两个月。杨浦区法院日前对邱杰作出一审判决,以盗窃罪判处其有期徒刑1年6个月,缓刑1年6个月,并处罚金人民币1万元。

今年5月25日上午,住在这所大学第二学生公寓3号楼426室的张同学和室友在课间回到寝室时,发现门是虚掩的,进门后发现放在床上充电的手机不见了,张同学随即用室友的手机拨打自己的手机,此时从寝室卫生间传来手机铃音。当他进入卫生间后,发现里面有一男青年,此人见有人来立即夺路而逃。最终,张同学在众人的帮助下将该男青年擒获并送到学校的公安派出所,在他身上发现他人的两部手机和一个名牌打火机。经查,该男青年名叫邱杰,今年22岁,是本校制冷专业四年级的学生,本来将于今年7月本科毕业。

在公安机关,邱杰交代了以往的多次盗窃经历。从2005年9月至今年5月9日,邱杰因赌博欠下债务,先后多次在自己所居住的学校第二学生公寓,趁无人之际,以顶、推房门及用事先得到的钥匙开门等方法,潜入他人寝室或在其本人寝室实施盗窃,窃得10台笔记本电脑和多部手机。在自己所住的513室,邱杰偷了电脑后,还用刀具把门框上木条撬下,造成他人破门入室的假象。

法院鉴于邱杰有自首情节,能自愿认罪,且在亲属的帮助下全部退赃,遂作出如上判决。

**上海申房律师事务所**  
法律热线:63546661  
孙洪林 主任 0989111111  
上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

# 与瘾君子架起沟通桥梁

——陈士嘉从儒雅书生到“禁毒状元”的故事



忙,有话找他倾诉。据统计,从今年的1月至8月里,他和服务对象共访谈453次,面谈234次,最多的一天,接待了七位服务对象,交谈沟通达四五个小时以上,喉咙都讲哑了。

## 五字工作法

康健街道的“长兴丰”是远近闻名的“重灾区”。这里的吸毒对象有28名,其中夫妻吸毒三对,兄弟吸毒三对。陈士嘉经过一番认真调查,采取了“调”“离”“找”“联”“谈”五字工作法。“调”就是鼓励服务对象调房子,离开“圈子”;“离”是如果房子调不成,就搬到别处,以避免“瘾友”间的交往;“找”就是帮助服务对象找工作,使他们的生活能正常起来;“联”就是联合家庭、居委会、志愿者,和社区民警织成一张帮教和防复吸的网络;“谈”是发现服务对象有复吸的苗子,及时谈心,帮教。

由于工作方法对路,陈士嘉只用了短短半年时间,就让“重灾区”的“群吸现象”基本消失,复吸率也降到了历史最低,尿检率达到100%。

## 为对象解难

陈士嘉的办公桌上有一块牌子,

上面写着:“有困难找社工”。服务对象徐某,1997年吸毒把房子也吸光了,夫妻离婚时,儿子才一岁左右。十年后的今天,徐某思儿心切,找到了陈士嘉,要求帮助他寻找十年前的儿子,而他的前妻早已离开原来的住所,工作单位也换了好几家。陈士嘉没有推辞,花了半个多月的时间多方打听,最后通过派出所的帮助,终于找到了徐某前妻的地址以及儿子的下落。目前徐某正与前妻商量和儿子见面的事情。

陈士嘉擅长篆刻、写作,作品经常发表在报刊杂志上,因此积攒下一些稿费。他拿出一千元稿费,专门设立了“康健街道服务对象服务基金”。服务对象小王家境困难,他拿出100元;服务对象钱某父亲生病,陈士嘉买了水果上门探望;服务对象看病没劳保,他又用“服务基金”给他们配药。

陈士嘉在与服务对象交流的过程中发现,吸毒家庭的子女受到的伤害很深。这些孩子的读书成绩普遍不好。他自编教材,在暑期中专门开办了“爱心支教”写作辅导班,亲自为服务对象的子女上课,还连夜批改他们的作业。

特约通讯员 李家麟

本报记者 钱绿明